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Ihre Anfrage zur 26. Sitzung des Stadtrates am 13.10.2021
Einkaufsmeilen zu Lebensrdumen

Sehr geehrte Frau Morgenstern,
gern beantworte ich |hre Anfragen wie folgt.

Zu 1. - Wie ist die Stadt Jena an dem oben genannten Aktionsbiindnis beteiligt? Wer
sind die stidtischen Akteur*innen darin und mit welchem strategischen Ziel beteiligt
sich Jena ?

Die Jenaer Stadtverwaltung ist bisher nicht am Thiringer Aktionsbiindnis ,Innenstadte mit
Zukunft® beteiligt. Seitens des von der Landesarbeitsgemeinschaft der Thiringer Industrie-
und Handelskammern und dem Thiringer Ministerium fur Infrastruktur und Landwirtschaft
am 8. Juni 2021 gemeinsam mit innenstadtrelevanten Verbanden und Organisationen
unterzeichneten Bundnisses hat bisher keine Kontaktaufnahme oder Anfrage bei der
Stadtverwaltung Jena stattgefunden.

Die Stadt Jena ist durch die Initiative Innenstadt e.V. und die Agentur fir Zwischennutzung
(blank) bei bisherigen Treffen des Blndnisses bereits beteiligt gewesen. Nach Aussage der
Innenstadtinitiative sind bisher keine Verwaltungen vertreten.

Zu 2. - Wie soll sich Jena im Sinne der Uberschrift Einkaufsmeilen zu Lebensriumen
weiterentwickeln? Welche Bedarfe wurden bisher eruiert? Welche Umsetzungsschritte
sind geplant, damit die Aufenthaltsqualitit in der Innenstadt auch auBerhalb
gastronomischer Flichen erhéht wird?

Derzeit wird das ,Entwicklungskonzept Einzelhandel Jena 2025, erarbeitet in den Jahren
2013 bis 2015 und aktualisiert im Jahr 2017, mit neuem Zeithorizont 2035 fortgeschrieben. In
der Fortschreibung des Einzelhandelskonzeptes sollen die langfristigen Ziele fur die Stadt
Jena bis zum Jahr 2035 in einem transparenten Prozess erarbeitet, abgestimmt und festge-
schrieben werden.
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Kernbestandteil der Fortschreibung des Einzelhandelskonzeptes ist die Erstellung eines
Entwicklungskonzeptes Einzelhandel fir die Jenaer Innenstadt. Dieses beinhaltet

* die Analyse der Nutzungsstrukturen und Nutzungsmischungen in der Innenstadt,
» die Analyse von Laufwegen der Passantinnen und Passanten,
* die Analyse von Erholungsbereichen mit Aufenthaltsqualitat,

» die Ableitung von Entwicklungszielen und Entwicklungsmanahmen fir die Innen-
stadt und

+ die Erstellung eines Malnahmenkatalogs mit Benennung der Verantwortlichkeiten.

Um dabei adéaquat und zielgerichtet auf die tiefgreifenden Veranderungen und Folgen insbe-
sondere im Zuge der Corona-Pandemie reagieren zu kénnen, wird von Anbeginn das Ziel
verfolgt, mit den vielfaltigen Akteuren aus Handel, Gastronomie, Dienstleistungen, Hand-
werk, Kultur, Wohnungs- und Immobilienwirtschaft, Vereinen und Initiativen gemeinsam
Problem- und Handlungsfelder sowie konkrete Zielstellungen zu identifizieren, um gezielt
Impulse insbesondere fir die zukinftige Entwicklung der Innenstadt zu setzen. Die Themen
Multifunktionalitat und Nutzungsmischung der Jenaer Innenstadt spielen dabei eine wichtige
Rolle. Hierfur wurden im Zeitraum von Ende September bis Anfang Oktober insgesamt drei
Workshops im Rahmen der sogenannten Pre-Phase durchgefiihrt, in denen die Herausforde-
rungen und Chancen mit den verschiedenen Jenaer Akteuren diskutiert worden ist.

Ein wesentlicher Aspekt, der seitens der Teilnehmerinnen und Teilnehmer der Pre-Phase
immer wieder betont worden ist, ist die Schaffung von innerstédtischen (konsumfreien) Orten
mit Aufenthaltsqualitét bzw. die Qualifizierung bereits vorhandener Orte. Das Ergebnis deckt
sich mit den Ergebnissen der Jenaer City-Studie aus dem Jahr 2019. Im Bereich Gestaltung
wiinschten sich die 1.342 befragten Personen eine Erhdhung der Aufenthaltsqualitat in der
Innenstadt — vor allem durch den Ausbau der Erholungsmdéglichkeiten, Grinflachen, Gastro-
nomie und der Schaffung von Begegnungsorten bzw. der Erhéhung des kulturellen
Angebotes.

Im Rahmen der Fortschreibung des Einzelhandelskonzeptes wird dieses Thema deshalb
eine explizite Berlicksichtigung erfahren.

Einen wichtigen Baustein werden dabei die stadtischen GroRprojekte wie die Entwicklung
des EichplatzAreals, die Bebauung des Inselplatzes als Hochschulcampus und der Neubau
von Bibliothek und Birgerservice spielen, die das Bild der Jenaer Innenstadt in den néchsten
Jahren nachhaltig verdndern werden. Dies betrifft insbesondere die Gestaltung der Freifla-
chen im Zuge dieser Bauvorhaben. Genannt sei an dieser Stelle die Gestaltung der Frei-
raume einschlieBlich des Neuen Stadtgartens im Zuge der Entwicklung des EichplatzAreals.
Bei der Entwicklung des stadtebaulichen Rahmenplans wurden die Themen Wasser, Begrii-
nung, Ausstattung, Verkehr, Spielraum und Beleuchtung der zwischen den Parzellen neu
entstehenden Freirdume intensiv diskutiert. Auch der Neubau der Ernst-Abbe-Bibliothek
eroffnet nicht nur im Innenraum neue Perspektiven, sondern auch im umflieRenden
AuBenraum, der zum grofRen Teil ganztagig zur Verfiigung stehen wird.




Bei all den Vorhaben werden die Aspekte des modernen, urbanen Stadtlebens beriicksich-
tigt. Nicht zuletzt spielt hier die Anpassung an die Folgen der sich verdnderten klimatischen
Bedingungen eine immer wichtigere Rolle. Hier sollen insbesondere sogenannte griine
Klimaoasen geschaffen werden, also schattige Orte, die eine Erholungsfunktion an heien
Tag méglichst in angenehmer, griiner Atmosphére bieten sollen (Beispiel: Pocket Park in der
Ludwig-Weimar-Gasse). Zur Gesundheitsvorsorge wird dieser Aspekt in der kiinftig immer
heiller werdenden Stadt eine zunehmend groRe Rolle spielen und gleichzeitig — als positiver
Begleiteffekt — ebenfalls zu einer Steigerung der Aufenthaltsqualitat in der Jenaer Innenstadt
beitragen.

Zu 3. - Wie werden die Ergebnisse der Jugendbeteiligung und damit die Interessen
der Kinder und Jugendlichen unserer Stadt in den anstehenden Planungsprozessen
beriicksichtigt? Wie werden die Akteur*innen der Soziokultur eingebunden, um den
Forderungen nach mehr Freirdumen fiir Junge Menschen nachzukommen?

Eine Kinder- und Jugendbeteiligung, aber auch die Beteiligung von Akteur*innen der Sozio-
kultur, wird auf verschiedenste Weise im Rahmen stadtischer Planungsprozesse durchge-
fuhrt. Diese finden projektbezogen und tber nahezu alle Planungsebenen statt.

Auf gesamtstadtischer Ebene sei hier als Beispiel auf das integrierte Stadtentwicklungskon-
zept (ISEK) Jena 2030+ verwiesen. Im Rahmen des ISEKs wurden die Pramissen zur grund-
legenden Ausrichtung der kunftigen Entwicklung Jenas definiert. Im Zuge der Erarbeitung
fanden vielféltige Beteiligungsprozesse statt, so auch eine Projektwoche mit Schulerinnen
und Schilern des Otto-Schott-Gymnasiums. Die Ergebnisse wurden im Rahmen einer 6ffent-
lichen Biirgerversammiung prasentiert und diskutiert. So konnten die Ideen und Wiinsche in
eine der bedeutendsten Planungsgrundlagen zur zukinftigen Entwicklung der Stadt
einflieen.

Auf teilrdumlicher Ebene sei hier die aktuelle Erarbeitung des Rahmenplan Gries benannt.
Im Rahmen des Planungsprozesses findet z. B. eine Beteiligung des Jugendclubs ,Eastside*
in Form einer Vorstellung des Rahmenplans und einer spateren gezielten Einbindung zur
Gestaltung und Ausstattung des Aufenthaltsbereiches statt.

Auf kleinrdumiger Ebene ist die Beteiligung von Kindern und Jugendlichen z. B. bei der
Planung und Entwicklung von Spielplatzen selbstverstandlich. Die Beteiligung erfolgt grund-
satzlich projektbezogen.

In Zusammenarbeit mit dem Beirat Soziokultur und der Zwischennutzungsagentur wurde in
2020 eine AG "Freiflachen" ins Leben gerufen. Erste Freiflichen fir Open-Air-Veranstal-
tungen wurden im Sinne von Reallaboren Uber das Sommerhalbjahr 2021 getestet und
werden aktuell hinsichtlich ihrer Nutzbarkeit weiterentwickelt (drei Standorte).

Mit freundlichen GriiRen
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